

Отчет о реализации целей и задач Публичной декларации Россотрудничества в 2021 году

В рамках реализации возложенных Указом Президента Российской Федерации от 6 сентября 2008 г. № 1315 полномочий Россотрудничество продолжило развивать культурно-гуманитарные связи с зарубежными странами через сеть своих представительств, действующих в 80 странах мира, во взаимодействии с Администрацией Президента Российской Федерации, Аппаратом Правительства Российской Федерации, палатами Федерального Собрания Российской Федерации, МИД России и другими федеральными органами исполнительной власти, субъектами Российской Федерации, неправительственными и общественными организациями.

Практическая деятельность Агентства и его представительств выстраивалась в рамках исполнения государственных программ Российской Федерации «Внешнеполитическая деятельность», «Развитие образования», Межгосударственной программы инновационного сотрудничества государств-участников СНГ, Комплексного плана основных мероприятий по реализации государственной политики Российской Федерации в отношении соотечественников, проживающих за рубежом, на 2021-2023 годы, Концепции государственной поддержки и продвижения русского языка за рубежом, Концепции «Русская школа за рубежом» и других внешнеполитических проектов Российской Федерации гуманитарной направленности.

В связи с сохранявшейся в 2021 г. неблагоприятной эпидемиологической обстановкой значительная часть мероприятий за рубежом была проведена в режиме онлайн. При этом основными ориентирами в работе оставались выполнение запланированных целевых индикаторов и показателей государственной программы Российской Федерации «Внешнеполитическая деятельность», своевременность и полнота их реализации.

На **культурно-гуманитарном направлении** последовательно решались задачи, направленные на формирование у зарубежной общественности объективного восприятия нашей страны, её роли и места в мировой истории, проводились общественно-значимые акции, тематические фестивали, дни культуры России, выставки и другие мероприятия.

Представительства Агентства обеспечивали системное распространение информации о развитии и достижениях российской науки, культуры, образования, возможностях взаимовыгодного сотрудничества в этих сферах на дву- и многосторонней основе, выступая одновременно активной

площадкой практического взаимодействия заинтересованных юридических и физических лиц. Среди форматов такой работы – создание контента для официальных аккаунтов Россотрудничества и его представительств на русском и иностранных языках (посты, фото-, видеоматериалы, комментарии экспертов по актуальным вопросам), организация мероприятий со СМИ, инициирование и информационное сопровождение международных гуманитарных проектов и акций, приуроченных к юбилейным и историческим датам, текущей информационной повестке.

В 2021 г. представительства Россотрудничества были активно подключены к реализации программ перекрестных и тематических годов. В числе организованных при поддержке РЦНК заметных мероприятий: двусторонняя экспертная встреча в Каире по вопросам музейных связей в рамках перекрестного Года гуманитарного сотрудничества между Россией и Египтом (17 июня); совместный концерт преподавателей и студентов Сибирского государственного института искусств им. Д.Хворостовского (г. Красноярск) и Кыргызского государственного университета культуры и искусств им. Б.Бейшеналиевой в Национальной филармонии им. Т.Сатылганова в Бишкеке в рамках перекрестного Года России и Киргизии (14 апреля); фотовыставка «Объекты всемирного наследия ЮНЕСКО во Вьетнаме и России» в Ханое в рамках перекрёстного Года России и Вьетнама (ноябрь); Международная научная конференция в Афинах «Влияние Греции на формирование российских внешнеполитических векторов в XIX веке» с участием Посольства России и депутатов Парламента Греции, а также премьерный показ фильма «Великий Исход. Греческий путь русской эмиграции» в рамках Года истории Россия – Греция (октябрь); первый онлайн-форум побратимства (июнь) и День культуры Ингушетии (октябрь) в рамках Года межрегионального сотрудничества между Россией и Францией.

Россотрудничество оказало содействие проведению комплексных мероприятий, в том числе с привлечением российских соотечественников, посвященных памятным датам российской истории и культуры: Дню славянской письменности и культуры, Дню семьи, любви и верности, 800-летию со дня рождения Александра Невского, годовщине начала Отечественной войны 1812 г., 200-летию со дня рождения Ф.М.Достоевского и Н.А.Некрасова, 130-летию со дня рождения М.А.Булгакова, 185-летию со дня рождения Д.И.Менделеева – всего более 70 мероприятий в 34 странах.

К 800-летию со дня рождения князя Александра Невского Россотрудничеством через сеть представительств в отчётный период был

проведен ряд тематических выставок, лекций, кинопоказов и других массовых мероприятий за рубежом. Всего – порядка 80 мероприятий в 40 странах с активным привлечением Русской православной церкви, объединений соотечественников, проживающих за рубежом, слушателей курсов русского языка и иностранной молодёжи. Отдельно стоит отметить художественно-документальные и мультимедийные выставки «Александр Невский», прошедшие в Париже и Риме. В Русском доме в Белграде был проведён Форум мастеров художников, иконописцев, фрескистов, реставраторов из стран Балканского региона, ориентированный на создание при Русском доме творческой лаборатории, объединяющий участников на базе российской реставраторской школы.

Россотрудничество реализовало программу по продвижению и популяризации актуальной системы творческого образования – «СТАНИСЛАВСКИЙ.МЕТОД». Партнёрами программы стали ГИТИС и Московский театр Олега Табакова. В представительства Россотрудничества в Армении, Азербайджане, Киргизии, Таджикистане и Греции были направлены российские педагоги и режиссёры для проведения образовательных мастер-классов и лекций.

Новым культурным проектом Россотрудничества стал кинофестиваль «Хрустальный источникЪ из Русского дома», который с успехом прошёл в Абхазии, Южной Осетии, Молдавии и на Кипре в городах Лимассол и Никосия. Благодаря фестивалю удалось познакомить широкую аудиторию с современным российским кино, а также придать дополнительный импульс контактам между представителями киноиндустрии России и их зарубежными коллегами.

В течение года состоялся цикл онлайн-встреч «Лучшие фотографии России» в рамках партнерского проекта Россотрудничества с Общероссийским фестивалем природы «Первозданная Россия». Прошли встречи с фотографами дикой природы И.Шпиленком, К.Уютновым, Е.Васягиной, М.Коростелевым.

По случаю 135-летия со дня рождения выдающегося национального поэта Габдуллы Тукая при поддержке Министерства культуры Татарстана во всех представительствах состоялся онлайн-показ спектакля «Шурале» Татарского академического государственного театра оперы и балета (г.Казань).

При поддержке Россотрудничества прошёл XII Онлайн-фестиваль «Дубль дв@. Неизвестное кино России», в ходе которого иностранная публика познакомилась с лучшими российскими кинолентами последних лет.

С 12 по 31 июля в Южной Корее состоялся Первый онлайн-фестиваль российского кино RUSSIAN FILM FESTIVAL, организованный РОСКИНО совместно с Минкультуры России по заказу Россотрудничества и при поддержке Комитета по туризму города Москвы.

Одним из направлений деятельности Россотрудничества в отчетный период стало **содействие сохранению исторической памяти и противодействию попыткам искажения исторических фактов**, в том числе в отношении трактовки, оценки предпосылок и итогов Второй мировой войны, освободительной роли Советской Армии. Данная работа велась представительствами Россотрудничества в странах пребывания при координирующей роли МИД России и во взаимодействии с объединениями российских соотечественников, партнерскими организациями.

На площадках РЦНК были организованы разноформатные общественно-гуманитарные мероприятия (акции «Георгиевская ленточка», «Бессмертный полк», «Свеча памяти»), экспонировались историко-документальные выставки, проводились дискуссионные программы.

К 77-й годовщине полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады состоялась Первая всемирная онлайн-видеоконференция, с участием ветеранов-блокадников, проживающих за пределами Российской Федерации (28 января). Зрители смогли увидеть выступления ветеранов, а также трансляцию возложения венков к подножию монумента «Родина-мать» на Пискаревском мемориальном кладбище в Санкт-Петербурге.

Продолжилась реализация международной акции «Сад памяти». Так, Бишкек стал первым участником акции. При поддержке представительства Россотрудничества в Бишкеке и посольства России Сад памяти разбили на крупнейшем в стране братском кладбище советских воинов «Кызыл-Аскер». В акции приняли участие волонтеры, школьники, студенты, представители Бишкекского городского кенеша, члены Совета ветеранов и Кыргызское Общество Блокадников Ленинграда.

В 80 странах мира при содействии Россотрудничества прошла историко-просветительская акция «Диктант Победы» (апрель), к которой впервые присоединились Ливан, Люксембург, Португалия, Сирия, Эфиопия.

Состоялась Вторая всемирная онлайн-видеоконференция «Память, сберегающая мир» (7 мая), которая включила в себя организацию прямого телемоста с ветеранами Великой Отечественной войны, жителями блокадного Ленинграда, участниками антигитлеровской коалиции, общественными организациями соотечественников, проживающих за рубежом. Также в год 80-летия битвы под Москвой при содействии представительств Россотрудничества по всему миру прошли некоммерческие показы военно-

исторической драмы «Подольские курсанты», организованные Россотрудничеством, Студией «ВоенФильм» и АНО «9 Мая» при поддержке Фонда «Русский мир». Демонстрация фильма состоялась на площадках РЦНК в Австрии, Бельгии, Венгрии, Египте, Индии, Испании, Лаосе, Монголии, Узбекистане, Финляндии и др.

Популяризация достижений российской науки за рубежом, содействие развитию сотрудничества в научно-технической и инновационной сферах оставалась одним из важных направлений деятельности Агентства.

В связи с объявленным России в 2021 г. Годом науки и технологий на базе Россотрудничества была создана рабочая группа «Международное взаимодействие», в которую вошли представители 14 российских вузов и 6 научных организаций. При координации рабочей группы проведены разноформатные мероприятия, участие в которых приняли представители профильных министерств и ведомств, научных и образовательных организаций, бизнеса и СМИ из 86 стран мира.

Заметными мероприятиями, проведенными Россотрудничеством за рубежом в рамках Года науки и технологий, стали Международный форум по популяризации математической науки и преподаванию математики, сессия «Устойчивое развитие и ESG-трансформация: вызовы и возможности для бизнеса», День российских атомных технологий в Ташкенте и др.

В год празднования 60-летия полета в космос Ю.А.Гагарина особое место занимала тематика продвижения достижений России в области освоения космического пространства. Одной из масштабных просветительских акций, в которой приняли участие более 17 тыс. человек, стал Звёздный диктант «Поехали!» (автор текста – российский писатель-фантаст С.В.Лукияненко). В преддверии юбилея по договоренности с Государственным учреждением культуры города Москвы «Музей космонавтики» Россотрудничество направило в представительства за рубежом электронные материалы «Виртуальной экспозиции музея» для проведения «Гагаринского урока» для учеников школ 5-10 классов.

Положительно зарекомендовала себя практика проведения крупномасштабных акций и мероприятий, направленных на укрепление позиций русского языка за рубежом и популяризацию русского образования в рамках Дня русского языка (в мероприятиях, прошедших более чем в 60 странах, приняли участие порядка 110 тысяч человек).

Одной из приоритетных задач в отчетный период оставалось **укрепление позиций русского языка в мире и продвижение русского образования.**

Россотрудничество как единственная государственная структура на системной основе организует работу курсов по изучению русского языка и содействует расширению сети иностранных партнерских площадок, реализующих программы обучения русскому языку за рубежом. В 2021 г. курсы русского языка работали на базе 70 представительств Россотрудничества в 60 странах с общим количеством слушателей – 18 тысяч человек. Проведено порядка 3 200 разноплановых мероприятий (в основном в дистанционном формате), направленных на укрепление позиций русского языка за рубежом и популяризацию российского образования. Их участниками стали более 800 000 человек.

В ряде европейских стран в течение года организовывались конференции и форумы по вопросам функционирования «русских школ», итоги которых были учтены в программе Международной конференции по вопросам поддержки русских школ за рубежом (Германия, 28-30 октября, 119 участников из 48 стран).

Продолжает функционировать созданный по заказу Россотрудничества электронный ресурс «Система поддержки русских школ». Здесь представлена информация об образовательных мероприятиях для обучающихся и преподавателей, семинарах и конференциях, курсах повышения квалификации и профессиональной переподготовки для преподавателей, культурных событиях и акциях. Также на ресурсе размещены учебно-методические материалы по российским образовательным технологиям и методам обучения.

Реализуются проекты по формированию кадрового резерва преподавателей русского языка как иностранного, в том числе ориентированные на привлечение в профессию молодежи. Востребован совместный проект Россотрудничества и ГосИРЯ им. А.С.Пушкина - конкурс «Магистры русского языка», в рамках которого российские студенты-филологи направляются для прохождения практики в иностранные образовательные организации. В 2021 г. 6 победителей и 8 финалистов конкурса получили возможность пройти практику в 13 странах мира.

Проведена серия просветительских мероприятий «Слово и образ», нацеленных на повышение мотивации изучения русского языка, на сохранение и популяризацию культурных связей России и стран СНГ (Азербайджан, Белоруссия, Казахстан). Реализованы программы преподавания русского языка с профессионально-ориентированными компонентами «Русский язык и профессия» (Таджикистан, Узбекистан).

Участниками ежегодной Программы повышения квалификации специалистов в области преподавания русского языка как иностранного,

в Санкт-Петербурге стали 192 человека из 47 стран (август). Организаторами программы являются Россотрудничество, Администрация Санкт-Петербурга, фонд «Русский мир», Российский государственный педагогический университет им. А.И.Герцена.

Ежегодно Россотрудничество осуществляет поставку учебно-методической, научно-популярной и художественной литературы на русском языке в свои представительства за рубежом для последующей передачи в дар национальным образовательным организациям, русским школам за рубежом. В 2021 г. было направлено более 170 тысяч экземпляров учебной, методической, научно-популярной, художественной литературы на русском языке для последующей передачи национальным образовательным учреждениям.

Продолжилась реализация проекта Россотрудничества «Электронная библиотека “Мой русский”», обеспечивающего бесплатный доступ иностранных граждан к электронным книгам (около 140 тысяч книговыдач и порядка 200 тысяч наименований художественной, учебной и учебно-методической литературы).

На системной основе велась работа над вопросами повышения роли России в мировом образовательном пространстве. Увеличение количества бюджетных мест на **обучение в России для иностранных кандидатов** согласно постановлению Правительства Российской Федерации от 18 декабря 2020 г. № 2150 с 15 000 до 18 000 положительно повлияло на интерес к российскому образованию в целом. В ходе отборочной кампании 2021/22 учебного года через электронную форму сбора документов иностранными гражданами было подано более 70 тысяч заявок. В итоге в 2021/22 учебном году по линии Россотрудничества отобрано 13 380 иностранных кандидатов.

Россотрудничеством была разработана и запущена государственная информационная система «Образование в Российской Федерации для иностранцев». Цель данной системы – совершенствование механизма отбора иностранных кандидатов, в том числе соотечественников, проживающих за рубежом, на обучение.

Велась работа по повышению квалификации выпускников советских/российских вузов и национальных кадров по специальностям «Медицина», «Инженерно-технические специальности», «Менеджмент в сфере образования», «Психология» (страны СНГ, Абхазия, Южная Осетия, 1 706 участников).

Значительное внимание уделялось **развитию международных связей субъектов Российской Федерации**. В 2021 г. подписано 12 соглашений о побратимстве (24 документа в конце отчётного периода находились

на стадии согласования). При поддержке представительства Россотрудничества в Азербайджане открылся Астраханский деловой центр в Баку (декабрь). Оказано содействие в установлении побратимских отношений между г.Ростов-на-Дону (Российская Федерация) и г.Виктория (Сейшельские острова); г.Уфа (Российская Федерация) и г.Джибути (Республика Джибути).

К 7-летней годовщине воссоединения Крыма с Россией в социальных сетях Россотрудничества и его представительств за рубежом были размещены ролики и подкаст «Голос Крыма», получившие широкое распространение среди интернет-аудитории по всему миру.

Совместно с Калужской областью проведен комплекс мероприятий, посвящённых празднованию 60-летия полёта в космос Ю.А.Гагарина. Поддержана инициатива движения «Сделаем вместе!» по реализации информационно-просветительского проекта «Здоровый образ жизни – основа достижения целей устойчивого развития». Оказана организационная поддержка Ассоциации «Содействие развитию интеграции социально-культурному и деловому сотрудничеству» (Белоруссия) в подписании соглашения о сотрудничестве с муниципальными образованиями Севастопольского района, Ялты, Судака, Евпатории. Успешно реализован проект по организационной поддержке проведения XI Встречи породнённых городов России в Болгарии и Дней российской культуры в Болгарии. Инициаторами проведения данных мероприятий выступили Международная ассоциация «Породнённые города», Национальное содружество общин Республики Болгария и Общество дружбы с балканскими странами.

В рамках реализации мероприятий **Межгосударственной программы инновационного сотрудничества государств-участников СНГ на период до 2030 г.** назначены национальные государственные заказчики-координаторы от Белоруссии, Казахстана, Киргизии, Таджикистана и Узбекистана.

На заседании Совета глав правительств СНГ в ноябре утвержден Комплексный план мероприятий по реализации Программы на 2021-2025 гг. и принят итоговый отчет по Межгосударственной программе инновационного сотрудничества государств-участников СНГ на период до 2020 г.

Особое внимание традиционно уделялось **проектам, ориентированным на молодежь**, в том числе в рамках реализации программы краткосрочных ознакомительных поездок в Российскую Федерацию молодых представителей политических, общественных, научных и деловых кругов иностранных государств.

В течение года велась разработка Россотрудничеством проекта указа Президента Российской Федерации о внесении изменений в Концепцию

программы, предусматривающих увеличение количества ее участников с 2025 г.

В 2021 г. по линии программы было проведено 22 мероприятия с участием 369 представителей молодёжи из 54 стран мира. Общее количество стран-участниц за 10 лет реализации программы составило 133 государства. География стран-участниц расширилась за счет подключения к участию Катара, Кот-д'Ивуара, Либерии.

На треке поддержки международного молодежного сотрудничества на плановой основе осуществлялось взаимодействие с российскими ведомствами и негосударственными структурами, заинтересованными в реализации молодежных проектов.

Приоритетное внимание Агентство уделяло обеспечению условий для **активизации деятельности соотечественников**, проживающих за рубежом, в культурно-гуманитарной сфере, сохранения их языковой и этнокультурной идентичности. В 2021 г. Россотрудничество продолжало оказывать содействие общественным объединениям соотечественников по линии Правительственной комиссии по делам соотечественников за рубежом.

В отчетный период Россотрудничество оказало поддержку свыше 400 инициативам общественных объединений соотечественников в 72 странах. В частности, проведению соотечественниками в 24 странах 26 мероприятий в рамках Дня русского языка и 54 мероприятиям в 45 странах, приуроченным ко Дню народного единства.

В Албании, Грузии, Казахстане, Молдавии и на Кипре изданы печатные материалы о соотечественниках, их объединениях, памятных местах в иностранных государствах, связанных с соотечественниками, о вкладе выходцев из России в государственное строительство, экономику и культуру государств их проживания.

Общественные объединения соотечественников в Армении, Белоруссии и Турции обеспечены российской учебной, методической, научно-популярной, справочной и художественной литературой, электронными аудио- и видеоматериалами.

Оказано содействие проведению образовательных мероприятий, направленных на сохранение языковой идентичности соотечественников, проживающих в Армении, Грузии, Замбии, Испании, Канаде, Киргизии, Португалии, Сирии, Таджикистане, Эстонии, Латвии и Литве: конференций для преподавателей русского языка, курсов повышения квалификации, заседаний клубов русского языка в 12 странах.

В целях поддержания связей соотечественников с исторической родиной при организационно-информационном содействии представительств

Россотрудничества состоялись Дни российской культуры, русскоязычные театральные и музыкальные фестивали, концерты, выставки, ярмарки, конкурсы (83 мероприятия в 39 странах).

Обеспечено участие творческих коллективов соотечественников в XXIII Международном театральном фестивале стран СНГ и Балтии «Встречи в России» (Армения, Белоруссия, Грузия, Казахстан, Молдавия), XV Международном фестивале русских драматических театров стран ближнего и дальнего зарубежья «Соотечественники» (Абхазия, Армения, Белоруссия, Казахстан) и в XV Международном кинофестивале «Русское зарубежье» (Канада, Польша, Сербия, Франция, Швейцария, Эстония).

В партнёрстве с творческим кластером «Красный Октябрь» для соотечественников из стран Европы, Латинской Америки и СНГ в онлайн-формате прошла акция «Окно в Россию» (май), в рамках которой был продемонстрирован пластический спектакль «Бег. Стадия полёта» режиссёра Марии Яшниковой-Траченко (г. Иркутск). Среди участников разыгрывались культурно-познавательные туры в регионы России: 2 участника из Аргентины в августе 2021 г. посетили Тверскую Карелию.

В период с 9 по 15 августа 2021 г. в Москве Россотрудничество реализовало ежегодную программу культурно-образовательных поездок по историческим местам Российской Федерации «Здравствуй, Россия!», в которой приняли участие 670 делегатов из 48 стран. Впервые участниками проекта стали представители Донецкой Народной Республики (70 человек), Луганской Народной Республики (50 человек) и Нидерландов (5 человек).

Также в отчётный период Россотрудничеством были поддержаны инициативы, направленные на организацию и проведение фестивалей, творческих конкурсов, интеллектуальных игр, литературных викторин, выставок, спортивных соревнований с участием молодых соотечественников (98 мероприятий в 38 странах).

Ввиду принятых противопандемических ограничительных мер были отменены VI Всемирные игры юных соотечественников, в которых планировалось участие более 600 человек из 60 стран, и образовательные программы «История Государства Российского», организуемые во взаимодействии с Комитетом по внешним связям г. Санкт-Петербурга.

Россотрудничество организует мероприятия по **поддержанию и сохранению находящихся за рубежом мест погребения**, имеющих для России историко-мемориальное значение. Работа по данному направлению велась в рамках Перечня, утверждённого распоряжением Правительства Российской Федерации от 11 ноября 2010 г. № 1948-р (с изменениями от 10 июля 2020 г.). Так, изменен порядок финансирования расходов,

рассматривались возможности использования потенциала некоммерческих организаций, волонтерского движения, объединений российских соотечественников. Для включения в 2022 г. новых мест погребения в Перечень разработаны проекты нормативно-правовых документов, которые на конец отчетного периода находились на стадии согласования.

Россотрудничеством продолжена работа по уходу за мемориальными местами погребений в Болгарии, Греции, Италии, Марокко, Тунисе и Турции.

В соответствии с поручением Правительства Российской Федерации об организации работы по выполнению обязательства Российской Федерации по обеспечению ухода за местом погребения художников-авангардистов М.Ф.Ларионова и Н.С.Гончаровой (Франция, кладбище Иври-сюр-Сен) Россотрудничеством был разработан проект нормативно-правовых документов о внесении упомянутых мест погребения в Перечень. Представителем Посольства России во Франции составлен и подписан нотариальный акт, на основании которого французской стороной было дано разрешение на восстановление данного места погребения.

Также завершены подготовка и согласование договорных документов на финансирование из внебюджетных источников работ по корректировке сметы на реконструкцию российского захоронения во Франции (г.Сен-Женевьев-де-Буа, Лео Лагранж, русский сектор кладбища).

В отчетный период Россотрудничество осуществляло **информационное сопровождение программ (проектов) в сфере содействия международному развитию (далее – СМР)**. Так, участие в работе семинара-конференции «О новых подходах к российской помощи и роли Россотрудничества», проведенного в режиме онлайн, позволило целевой аудитории в Абхазии, Молдавии и Таджикистане «из первых рук» получить информацию о плане концептуальных изменений в сфере российского СМР, о роли Россотрудничества в данном контексте и координационной направляющей Агентства в процессе аккумулирования и систематизации данных о потенциальных проектах в странах присутствия Россотрудничества.

Представительствами Россотрудничества была оказана организационно-информационная поддержка проекту строительства Храма Торжества Пресвятой Богородицы в г. Кишинёв (Молдавия) и проекту «Хорог», нацеленному на восстановление православного храма в г. Хорог (Таджикистан) и создание на его базе культурно-мемориального центра.

Во исполнение пункта 3 поручения Правительства Российской Федерации от 2 сентября 2021 г. № АО-П2-12050 прорабатывается вопрос капитального ремонта здания Государственного русского театра драмы им. Ч.Т.Айтматова в г. Бишкек (Киргизия).

В 2021 г. Россотрудничеством совместно с Ассоциацией волонтерских центров и АНО «Русская гуманитарная миссия» дан старт Международной программе «Миссия Добро», цель которой – оказание безвозмездной гуманитарной помощи силами российских добровольцев. Волонтеры не только помогали в решении гуманитарных проблем в странах СНГ, но и укрепляли дружественные межгосударственные связи. В отчётный период были проведены две пилотные миссии в Казахстане и Узбекистане.

В рамках программы «Гуманитарная миссия обучения детей русскому языку в Узбекистане» волонтеры совместно с узбекскими коллегами провели занятия в школах страны, где поделились опытом и передовыми методиками преподавания русского языка, помогли местным педагогам в проведении уроков, разработке учебных материалов.

В Казахстане (г. Нур-Султан) в период с 1 по 21 ноября 2021 г. в рамках гуманитарной миссии по направлению «Экология» волонтеры из разных регионов России восстанавливали природные ландшафты, помогали сотрудникам приютов для животных, проводили эко-уроки в школах.

В рамках текущей деятельности Россотрудничества в отчетный период велась работа по составлению паспорта комплексной государственной программы «Содействие международному развитию» (далее - КГП СМР), а также паспортов ее структурных элементов.

Начало реализации КГП СМР – 1 января 2022 г.

В порядке **информационного сопровождения деятельности Россотрудничества** велась системная работа с интернет-ресурсами Агентства, официальными аккаунтами в социальных сетях. Велась системная работа по наращиванию аудитории в основных социальных сетях. В итоге на конец отчётного периода присутствие представительств Россотрудничества в социальных сетях измерялось более чем 350 активными аккаунтами.

На регулярной основе проводился мониторинг информационной работы представительств Россотрудничества за рубежом, а также СМИ и блогосферы по вопросам объективного восприятия и культурно-гуманитарного присутствия в мире современной России. Реализовывалась утвержденная в 2020 г. на двухлетний период диджитал-стратегия Россотрудничества.

В рамках VI Каспийского медиафорума (сентябрь) Россотрудничество стало одним из организаторов сессии «Просветительские медиапроекты в новой системе информационных коммуникаций». В ней приняли участие руководители крупнейших СМИ и НКО Каспийского региона. Эксперты из Азербайджана, Казахстана, Узбекистана и России обсудили актуальные

аспекты данной проблематики в условиях изменяющейся глобальной геополитической ситуации.

Российские СМИ и их зарубежные корпункты (МИА «Россия сегодня», ТАСС, Sputnik, МИР и др.), а также иностранные медиасообщества активно вовлекались в освещение значимых международных событий с участием Россотрудничества и его представительств. В их числе – День Победы, День России, День народного единства, День космонавтики и другие памятные даты российской истории. При этом использовались партнёрские интернет-платформы для проведения прямых трансляций крупных российских культурных, в том числе молодёжных, мероприятий. В представительствах Россотрудничества регулярно проводились встречи с журналистами, организовывались интервью для СМИ.